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mobiliziran u njemačku vojsku, dolazi krajem 1942. godine
u Jugoslaviju. U ljeto 1943. godine kao antifašist prelazi u
redove NOV. Isprva borac, a zatim crtač u propagandnom
odjelu brigade.

FRANJO MRAZ (Hlebine, 1910. - Brezice, 1981.)

Slikati počeo u okviru hlebinske slikarske grupe. Od 1931.
godine surađuje i izlaže s grupom »Zemlja«. Godine 1941.
uhapšen i bježi prilikom sprovođenja u logor Danica kraj Ko-
privnice. Krajem 1942. godine odlazi u NOB, gdje radi kao
politički radnik u Agitpropu CK KPH. Suradnik je Ziatku Prici
na realizaciji zidne slike u kongresnoj dvorani u Topuskom.
Vijećnik je ZAVNOH-a i AVNOJ-a. Na Kongresu podnio
referat »O razvitku seljačkog slikarstva i književnosti«.

EDO MURTSĆ (Velika Pisanica, 1921.)

Akademiju likovnjh umjetnosti diplomirao 1943. godine u
Zagrebu. U NOB odlazi krajem 1943, gdje je borac li mosla-
vačke brigade X korpusa zagrebačkog, a zatim radi u likov-
noj grupi KUO ZAVNOH-a. Zajedno sa Zlatkom Pričom iz-
radio mapu »Grafika« u listopadu 1944. u Topuskom. Kon-
struirao litografsku prešu, na kojoj je u studenom iste godi-
ne otisnuta mapa »Jama<v poema !vana Gorana Kovačića,
s ilustracijama Ede Murtića i Zlatka Priče.

ZLATKO PRIČA (Pečuh, 1916.)
Diplomirao na Akademiji likovnih umjetnosti 1940, godine u
Zagrebu. Zbog ilegalnog rada uhapšen u ljeto 1941. godine
i odveden u logor Danica kraj Koprivnice, gdje radi skice za
mapu »Danica«. Godine 1943. odlazi u NOB nažumberak.
U Domu kulture sela Radatovića, uz suradnju Stjepana Raj-
kovića, realizira veću zidnu sliku. Neko vrijeme radi u Tehni-
ci OK KPH za Pokuplje, a zatim je scenograf Centralne ka-
zališne družine. Od proljeća 1944. godine u likovnoj grupi
KUO ZAVNOH-a. Autor je zidne slike u kongresnoj dvorani
u Topuskom, uz suradnju Agbabe, Mraza i Rajkovića. S
Edom Murtićem autor je mape »Grafika« i mape »Jama«.

VANJA RADAUŠ (Vinkovci, 1906. - Zagreb, 1975.)

Akademiju likovnih umjetnosti završio 1930. godine u Za-
grebu. Pripadnik je likovne grupe »Zemlja« od 1932. do
1934. godine. U NOB odlazi 1943. godine na teren Žumber-
ka i Pokuplja. Kraće vrijeme je u Agitpropu CK KPH, a odat-
le odlazi u KUO ZAVNOH—a u Otočac. Nastavnik je na par-
tizanskoj gimnaziji i vodi večernju školu crtanja. U Otočcu
rezao linoreze za mapu »Kronika« (po oslobođenju izdata
pod imenom »Mi pamtimo«). Početkom 1944. godine mo-
delirao portret Vladimira Nazora koji je propao. Intenzivno
slika na terenu Banije, Korduna, Like do Bosanske krajine.
Bio je član ZAVNOH-a. Na Kongresu održao referat »O li-
kovnoj umjetnosti«.

STJEPAN RAJKOVIĆ (Hrašće kraj Odre, 1923.)
Slikar samouk. Izučio soboslikarski zanat. U NOB odlazi
1943. godine. Bio'je u Turopoljsko posavskom odredu, a
odatle upućen u Tehniku na Žumberku, gdje se već nalaze
Radauš, Priča i Reiser. U selu Radatovići po zamisli Zlatka
Priče realizira prvu zidnu sliku na oslobođenom teritoriju
Hrvatske. Godine 1944. pozvan u Topusko kako bi pomo-
gao na radu freske u dvorani koja se pripremala za Kong-
res. Izabran za sekretara SKOJ-a ZAVNOH-a. U Glini
završava šestomjesečni kurs za političke aktiviste Banije i
Korduna. U proljeće 1945" ponovno u ZAViMGH-u, u Šibe-
niku.

VJEKOSLAV RUKLJAČ (Poznanovec, 1916.)
.Diplomirao Akademiju likovnih umjetnosti 1941. godine u

Zagrebu, na odsjeku skulpture. Surađuje s NOP-om od
1-941, a u NOB odlazi početkom 1944. godine i borac je 3.
bataljona 2. moslavačke brigade 33. divizije X korpusa za-
grebačkog. U Topusko stigao pravcem Kravarsko — Vrgin-
most. Uoči Kongresa u Topuskom načinio pet skulptura s
mdtivom boraca i zbjega za izložbu. Kasnije svi skulptćrski
radovi propali. Nakon Kongresa vratio se u Moslavinu. Po-
četkom 1945. godine pozvan u ZAVNOH, u Šibenik.

PETAR ŠIMAGA ŠUMSKI (Odra, 1912. - Zagreb, 1961.)
Završio Akademiju likovnih umjetnosti 1935. godine u Za-
grebu. U NOB odlazi sredinom 1943. godine i radi u umjet-
ničkom odsjeku ZAVNOH-a u Otočcu. Ovdje ilustrira Po-
četnicu, koju je u svibnju 1944. godine izdao Prosvjetni od-
jel ZAVNOH-a u 625 primjeraka, umnoženu na ciklostilu.
Neko vrijeme je nastavnik crtanja na gimnaziji u Rujevcu.
Po terenu Banije, Like, Korduna kreće se kao slikar terenac,
te osim prizora iz borbe, ratnih pejsaža, portreta svojih
suboraca, najviše crta likove djece.
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Izložba fotografija i dokumenata »PRVI KONGRES
KULTURNIH RADNIKA HRVATSKE« u uvodnom dije-
lu prikazuje djelatnosti kulture od poziva CK KPJ i Jo-
sipa Broza Tita na ustanak i borbu, zatim rad i zbivanja
na Kongresu, najznačajnije i najobuhvatnije kulturne
manifestacije u revoluciji, te opći prikaz široko razgra-
nate kulturno-umjetničke djelatnosti na oslobođenom
teritoriju nakon Kongresa.

Od samih početaka u revoluciji sudjeluje velik
broj kulturnih i javnih radnika koji su svojom djelatnoš-
ću učinili prosvjetu i kulturu značajnim činiocem u re-
volucionarnom preobražaju društveno-političkih kret-
anja u revoluciji. Ta djelatnost razvijala se u onim obli-
cima koji su bili mogući u partizanskom oslobodilač-
kom ratu na oslobođenim područjima. Ona je stoga u
mnogim akcijama poprimala prvo mobiiizatorski, od-
gojno i ideološko politički oblik, da se kasnije na veli-
kim oslobođenim područjima i u vojnim jedinicama
NOV razvije toliko, da zauzima vidno mjesto u društve-
no-političkom životu boraca i naroda.

Kulturno-umjetnička djelatnost odvijala se u
prvo vrijeme u okviru agitaciono-propagandnih odjela
KPH, CK i drugih komiteta, a u kasnijem razvoju rata i
revolucije u okviru narodnooslobodilačkih odbora,
društveno-političkih organizacija, odnosno odjela
ZAVNOH-a i JNOF-e.

U uvodnom dijelu eksponati pokazuju uz fotogra-
fije kulturnih stvaraoca i masovne zborove naroda,
razvoj tiskarske i grafičke djelatnosti, te ilustracije nas-
lova listova i sadržaja pojedinih članaka u geštetner-
—tehnici tiska, kulturno—umjetničko stvaralaštvo u ka-
zališnoj djelatnosti i drugo.

Izložbena djelatnost štampe, umjetničkih slika i
fotografija javlja se početkom 1943. s ilegalnom izlož-
bom slikara i kipara u okupiranom Splitu, a kasnije na
oslobođenom teritoriju u Otočcu, Crikvenici, Novom,
Senju i dr. Počeci priprema za Kongres kulturnih radni-
ka Hrvatske zabilježeni su dokumentacijom o održav-
anju Konferencije kulturnih radnika Dalmacije prosinca
1943, održavanjem Konferencije Prop odjela okružnih
NOO-a u Propagandnom odjelu ZAVNOH-a siječnja
1944, te pozivom Vladimira Nazora i Sazivačkog od-
bora Kongresa »Svim književnicima, muzičarima, li-
kovnim umjetnicima, novinarima, glumcima i ostalim
kulturnim i javnim radnicima Hrvatske«.

Zbivanja na Kongresu izložba prati dokumentaci-
jom, izvodima iz referata a naročito fotografijom, jer
imamo sreću da su sačuvani kako kongresni materija-
li, tako i fotografski zabilježeni referenti i diskutanti,
ostali učesnici Kongresa, te izvođači kulturnog progra-
ma koji se sastojao od književne večeri, kazališnih pri-
redaba, glazbenog programa, te likovne izložbe i iz-
ložbe fotografija o NOB.

Na Kongresu je održano nekoliko referata u koji-
ma su iznijeti kritički osvrti razvoja kulturne djelatnosti
između dva rata, osvijetljeni i navedeni postignuti re-
zultati tijekom oslobodilačke borbe i formulirani zadaci
i daljnje tendencije razvoja kulturne i umjetničke djelat-
nosti u NOB-i i slobodi koja se već nazirala.

U vrijeme održavanja Kongresa kulturnih radnika
Hrvatske u Topuskom je 26. V! 1944. godine otvorena
»Izložba likovne umjetnosti« na kojoj su sudjelovala
trinaestorica slikara i kipara.

Zbog ratnih uvjeta nije izdan katalog izložbe, a
prema podacima iz brošure »l kongres kulturnih radni-
ka Hrvatske« (izdanje »Vjesnika« Jedinstvene narod-
nooslobodilačke fronte Hrvatske 1944.) izdane nakon
Kongresa, bilo je izloženo 270 radova. Mnogi od njih
su propali ili su zagubljeni, a iz postojećeg sačuvanog
materijala teško je sa sigurnošću identificirati djela iz-
ložena na spomenutoj izložbi.

Obilježavajući 40-godišnjicu Kongresa i izložbe
u Topuskom ponovno su na okupu djela iz narodnoos-
lobodilačke borbe trinaestorice sudionika izložbe i
Kongresa (vremenski proširene do kraja rata) - izbor
iz zbirke Muzeja revolucije naroda Hrvatske.

Ova djela sama najautentičnije govore o vreme-
nu svoga nastanka. Kvantiteta i kvaliteta zastupljenih
autora i djela stavljaju Kongres i izložbu na mjesto iz-
nimnog i izuzetnog događaja u povijesti oslobodilačkih
ratova, događaja koje je u zamahu i sigurnosti svog
uvjerenja i djelovanja ne samo stvarao, već i odred
ivao vlastitu budućnost u svim sferama života.

ZVONIMIR AGBABA (Zagreb, 1919.)
Završio Obrtnu školu 1941. godine u Zagrebu. U NOB odia-
zi 1943. godine, iz vojne jedinice dodijeljen Kulturno prosv-
jetnom odjelu ZAVNOH-a u Otočcu. Isprva radi na ilustra-
ciji listova, a zatim kao scenograf Centralne kazališne druži-
ne. Sudjeluje u pripremama za Kongres i suradnik je Zlatka
Priče na realizaciji zidne slike u kongresnoj dvorani u To-
puskom.

IVE ĆAĆE (Vodice, 1903. - Zagreb, 1947.)
Slikar samouk. Od 1941. godine zatočen u logoru u Italiji,
Nakon kapitulacije Italije odlazi u NOB. Bio je čian Kulturno
umjetničkog odsjeka ZAVNOH-a. Na Kongresu je održao
referat »Narodni samoaktivizam u umjetnosti«,

VILIM ČERIĆ (Gorica, 1911. - Zagreb, 1978.)
Započeo studij muzike, a zatim nastavio studirati na Akade-
miji likovnih umjetnosti u Zagrebu. Novinar i karikaturist. Po-
četkom 1943. godine odlazi u NOB i radi u Agitpropu CK
KPH u Otočcu. Na izložbi u Otočcu sudjeluje s trideset poli-
tičkih karikatura, koje su kasnije propale. S Marijanom
Schon i Miroslavom Spillerom oformio muzički trio, koji je
1943. godine održao koncerte u Otočcu, Senju, Crikvenici,
Selcima i Bribiru. Početkom 1944. godine pokretač je, ured-
nik i glavni crtač prvog partizanskog tiskanog humorističkog
lista »Bodljikavi jež«.

LELA ČERMAK (Karlovac, 1921.)
Završila Akademiju likovnih umjetnosti 1953. godine u Za-
grebu. Kao sekretar SKOJ-a na ALU uhapšena 1942. go-
dine. Nakon oslobađanja, godine 1943. odlazi u NOB. Radi
u redakciji lista »Naprijed«, a zatim u likovnom odsjeku
KUO ZAVNOH-a u Topuskom.

MARIJAN DETONI (Križevci, 1905. - Zagreb, 1981.)
Diplomirao Akademiju likovnih umjetnosti 1928. godine u
Zagrebu. Od 1931. godine pripadnik likovne grupe »Zem-
lja«. U okupiranom Karlovcu ilegalno otisnuo mapu litografi-
ja »Plodovi uzbuđenja«. Godine 1941/42. također radi 35 li-
noreza za mapu »Bijele zvijeri«, koja je otpremljena na os-
lobođeni teritorij, a 1943. otisnuta u štampariji GŠH i proz-
vana mapa »U«. Detoni odlazi u NOB 1943. Radi u redakciji
lista »Borbe«. Prolazi stradanja IV i V neprijateljske ofenzi-
ve. Vijećnik je ZAVNOH-a i AVNOJ-a. U vrijeme Kongre-
sa nalazi se s grupom umjetnika u Cozzanu, u Italiji. Na iz-
ložbi u Topuskom izloženi su bili listovi mape »U«.

ALFRED KRUPA (Mikolovo, Poljska, 1915.)

Stuc rao slikarstvo na Umjetničkoj akademiji u Krakovu.
Okupacija Poljske zatiće ga na odsluženju vojnog roka. Od
1940. godine najprije u zarobljeničkim logorima, a zatim


